

《紫金蝉茶》

编制说明

标准起草工作组

2025 年

《紫金蝉茶》

编制说明

一、 工作简况

本文件由河源市农业农村局提出，河源市茶叶协会归口。由广东省农业科学院茶叶研究所牵头，紫金县农业综合服务中心、紫金县茶叶协会等多家单位共同起草完成。

其中广东省农业科学院茶叶研究所负责项目统筹、协调与组织工作，负责标准文本和编制说明的起草和修改，并负责对外征求意见和收集整理意见。紫金县农业综合服务中心参与文本起草，并对文本的起草和修改提供技术性意见。

二、 制定标准的背景和必要性

茶叶是小中见大的特色富民产业。习近平总书记早在 2003 年时任浙江省委书记时就提出了“一片叶子，成就了一个产业，富裕了一方百姓”的经典论述。期间，提出“绿水青山就是金山银山”、“因茶致富”等茶产业作为精准脱贫的重要论述。近年来，茶产业作为乡村振兴的重要支柱，实现了规模与效益的同步提升。中国茶叶流通协会数据显示，截至 2024 年，全国茶园总面积达 349.52 万公顷，干毛茶总产量突破 349.91 万吨，全产业链总产值达 321.78 亿元。在政策支持和市场驱动下，我国茶产业呈现出品种结构持续优化、产业链条深度延伸显著提高的良好态势，已成为推动区域经济发展、促进山区农民增收致富的重要力量。

紫金县作为中国蝉茶之乡、唯一核心茶产区，加快推动紫金蝉茶产业高质量发展。紫金蝉茶是河源市紫金县茶叶区域公用品牌，主要指采取茶小绿叶蝉叮咬后的茶树鲜叶加工而成具有“蜜香”特征的茶

产品，其具有特殊“花果蜜韵，滋味醇甜”的品质特征。截至 2024 年，全县茶叶种植规模达 8.5 万亩，年产量 4200 吨，全产业链综合产值突破 18 亿元，成功带动 2 万余人就业增收。紫金蝉茶作为新兴优质茶品类，具有独特的发展优势。其核心特色在于小绿叶蝉叮咬（叮咬高峰期为 5~6 月及 9~11 月）所形成的独特“花果蜜韵”风味，这一特色显著提升了产品经济价值。紫金蝉茶的红茶、绿茶等品类品质优异，价格达到普通夏暑茶的 4~5 倍，甚至超过春茶价格，经济效益显著。近年来，紫金县依托悠久的茶文化传承和优越的生态环境，将茶产业作为乡村振兴主导产业重点培育，通过实施茶产业高质量发展三年行动计划，先后获得“中国茶业百强县”等多项荣誉称号。在品质建设方面，紫金蝉茶在“广东十大好春茶”“世界红茶大赛”等权威评选中累计获得特等奖、金奖等 221 项荣誉，获奖总数位居全省县级产区首位，实现了从区域特产到广东三大名茶之一的华丽蜕变，成为大湾区消费者最青睐的茶叶区域公共品牌之一。现行团体标准《紫金蝉茶 (T/ZJCY 001-2019)》自 2019 年发布实施以来，对推动产业初期发展起到了积极作用。但随着生产实践与市场需求的不断变化，该标准在感官品质要求等关键指标上已显现出定义模糊、可操作性不强等问题，与当前产品分级和品质管理的实际需求存在差距。

为进一步推进紫金县技术标准战略工作，提升企业核心竞争力，加强产业集群标准化建设，促进产业集群的优化升级，修订区域“紫金蝉茶”标准有利于形成合力，提高市场综合核心竞争力，打造紫金蝉茶的名片与品牌。同时也为县内其它茶叶产品标准体系的建设奠定基础和积累经验。

起草的《紫金蝉茶》规定了紫金蝉茶的术语和定义、要求、检验方法、检验规则、标志、标签、包装、运输和贮存和最佳品尝期。

综上所述，为统一紫金蝉茶的产品标准，指导生产以及市场发展提供技术支撑，有必要开展《紫金蝉茶》标准的编制。

三、编制过程安排

为确保《紫金蝉茶》标准的科学性、实用性与适用性，本标准严格遵循标准化工作导则，具体编制流程如下：

（一）成立标准起草工作组，制定工作方案

由广东省农业科学院茶叶研究所等单位专业人员成立标准起草工作组。制订工作方案，明确目标要求、工作思路、人员分工和工作进度等，同步开始标准的研制工作。

（二）收集相关资料，开展调研

工作组前期通过查阅相关的学术论文、技术报告、专业书籍、行业标准等资料，获取紫金蝉茶的研究成果，为标准编制提供理论支持。通过收集企业的样本，通过实验数据进行详细分析。并通过与行业内相关人员的互动，进行企业走访，调研、收集资料，了解紫金蝉茶的生产流程、审评情况，收集茶叶感官审评技术资料。获取关于紫金蝉茶的市场信息，并汇集不同企业和专家的意见，为标准的制定提供参考。

（三）标准起草

前期，标准起草工作组对已有工作基础进行梳理总结，并检索国家标准、行业标准及地方标准，查阅大量相关资料，并对这些标准和资料进行了系统分析。在收集资料和实地调研的基础上，经过分析研究，对紫金蝉茶涉及茶叶感官审评操作流程及判定结果进行确定。最终确定了本文件的结构框架，进行标准的编写（修订），并进行多次

内部研讨和修改，最终确定标准文本。

（四）技术研讨

标准研制期间，工作组在紫金县开展了团体标准的技术讨论会，组织起草单位多家企业技术负责人参加，工作组对本标准的技术要求等进行深入研究讨论，并对标准内容提出了宝贵建议和意见，进一步确保了《紫金蝉茶》的科学性、广泛性和实用性。

（五）公开征求意见与完善

通过广东省茶叶学会团体标准管理系统进行为期 30 天的公开征求意见。

四、标准编制原则、框架、主要内容及其确定依据

（一）编制原则

本文件在起草过程中，主要遵从以下原则：

1、保持标准先进性

结合国内标准，在充分调查研究的基础上，认真分析国内同类技术规程标准的水平，在预期可达到的条件下，积极地把高要求的技术内容纳入标准，提高整体水平。

2、遵从实际原则

标准起草过程中，从实际出发，根据现有国家/地方等标准中紫金蝉茶的情况，借鉴其思路，提炼紫金蝉茶的要求。

3、与其他标准的协调一致原则

标准在起草过程中，充分调研了国内现有的国家、行业、地方标准等各级标准，在内容、术语上尽量与其他标准保持协调一致。

（二）标准框架、主要内容

本文件主要结构框架如表 1 所示：

表 1 标准结构框架及主要内容

部分	章节序号	标题	主要内容
紫金蝉茶	1	范围	规定了标准的主要内容、使用范围。
	2	规范性引用文件	列出了标准中所涉及到的引用文件。
	3	术语和定义	对“紫金蝉茶”1个术语进行了定义。
	4	鲜叶原料要求及分级	明确了紫金蝉茶的鲜叶要求。
	5	要求	明确了紫金蝉茶的感官指标、理化指标、卫生指标、净含量的要求。
	6	检验方法	明确了紫金蝉茶的取样、备样、感官指标和理化指标的检验方法。
	7	检验规则	明确了紫金蝉茶产品的检验分类、抽样、出厂检验、型式检验、判定规则要求。
	8	标志、标签、包装、运输、贮存	明确了紫金蝉茶的标志、标签、包装、运输、贮存的要求。
	9	最佳品尝期	建议了产品最佳品尝期
参考文献		参考文献	

(三) 主要技术指标确定依据

① 格式

本标准在格式上严格按 GB/T 1.1 给出的规则编写。

② 标准结构

通过分析，紫金蝉茶主要由9个部分组成。

③ 标准的主要内容

1、范围

本文件规定了紫金蝉茶的术语和定义、鲜叶原料要求及分级、要求、检验方法、检验规则、标志、标签、包装、运输和贮存和最佳品尝期。

本文件适用于河源市紫金县行政区域内生产加工的具有特定品质的紫金蝉茶产品。

2、规范性引用文件

本文将主要引用与紫金蝉茶感官审评相关的国家标准和地方标准。所引用的标准包括GB 2762 食品安全国家标准 食品中污染物限量、GB 2763 食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量、GB 5009.3 食品安全国家标准 食品中水分的测定、GB 5009.4 食品安全国家标准 食品中灰分的测定、GB 7718 食品安全国家标准 预包装食品标签通则、GB 23350 限制商品过度包装要求 食品和化妆品、GB/T 191 包装储运图示标志、GB/T 8302-2013 茶 取样、GB/T 8303-2013 茶 磨碎试样的制备及其干物质含量测定、GB/T 8305 茶 水浸出物测定、GB/T 8310 茶 粗纤维测定、GB/T 8311 茶 粉末和碎茶含量测定、GB/T 14487 茶叶感官审评术语、GB/T 23776 茶叶感官审评方法、GB/T 30375 茶叶贮存、GB/T 40633 茶叶加工术语、GH/T 1070 茶叶包装通则、NY/T 1999 茶叶包装、运输和贮藏 通则、JJF 1070 定量包装商品净含量计量检验规则、T/44GDTS 007 紫金蝉茶鲜叶分级标准。共引用19项标准，未引用标准的具体条款，因而未注明标准编号年份。

3、术语与定义

对“紫金蝉茶”1个术语进行了定义，根据紫金蝉茶的区域及品质特征，将紫金蝉茶定义为：在河源市紫金县行政区域范围内采取茶小绿叶蝉叮咬后的茶树鲜叶加工而成具有“花果蜜韵”特征的茶产

品。

4、鲜叶要求及分级

本部分参考团体标准 T/44GDTS 007 《紫金蝉茶鲜叶分级标准》，确定紫金蝉茶红茶、绿茶和乌龙茶的质量等级按从高到低分为特级、一级、二级。

5、要求

参考国家标准GB/T 14456.1-2017《绿茶 第1部分：基本要求》、GB/T 14456.3-2016《绿茶 第3部分：中小叶种绿茶》等标准，结合抽样检验、调研以严格的指标规定紫金蝉茶红茶、绿茶和乌龙茶的基本要求、感官指标、理化指标、卫生指标、净含量，以符合生产实际的原则规定品质指标。

由于紫金蝉茶的原料、品质风格和制作工艺有别于其它茶，与我国典型红茶、绿茶、乌龙茶相比，紫金蝉茶表现为花果蜜韵显的特点，原料要求一定的小绿叶蝉叮咬度，一芽二叶为主。工作组调研了紫金蝉茶生产工艺、审评习惯、审评术语等，分析了能表征紫金蝉茶品质的感官指标、理化指标，以及感官审评方法对紫金蝉茶感官品质的影响，前期工作充分并累计大量数据。本系列标准的制（修）订，通过采取多种的审评方式对紫金蝉茶进行感官审评，以确保全面评估紫金蝉茶产品的品质，最终通过综合分析，确定紫金蝉茶的品质特征术语

6、检验方法

参考国家标准 GB/T 8302 茶 取样、GB/T 8303 茶 磨碎试样的制备及其干物质含量测定、GB/T 14487 茶叶感官审评术语、GB/T 23776 茶叶感官审评方法、GB 5009.3《食品安全国家标准 食品中水分的测定》、GB 5009.4《食品安全国家标准 食品中灰分的测定》、GB/T 8303《茶 磨碎试样的制备及其干物质含量测定》、GB/T 8305

《茶 水浸出物测定》、GB/T 8311《茶 粉末和碎茶含量测定》等标准中的检测方法。

7、检验规则

本部分根据绝大多数紫金蝉茶产品在广东紫金县内生产的现实，主要参考国家标准 GB/T 14456. 1-2017《绿茶 第 1 部分：基本要求》、GB/T 14456. 3-2016《绿茶 第 3 部分：中小叶种绿茶》的要求制订规则。采用了“合格样品需符合全部指定检测指标的要求”，判断规则严格，确保产品的在安全和质量方面都符合高品质的导向。

8、标志、标签、包装、运输和贮存

参考国家标准GB 7718《食品安全国家标准预包装食品标签通则》、GB/T 191，包装符合GH/T 1070和GB/T 28118的规定，参考GB/T 30375《茶叶贮存》、GB/T 14456. 3-2016《绿茶 第3部分：中小叶种绿茶》和行业标准GH/T 1070《茶叶包装通则》制订紫金蝉茶产品在市场销售时标签、标识、包装以及运输和贮存的要求。

五、与现行法律法规、强制性标准等上位标准关系

本文件依据《标准化法》、《食品安全法》、《食品安全法实施条例》等法律法规的要求制订，引用文件符合现行法律、法规和国家有关强制性标准的要求，现行有效。制定过程本文件为在现行法律法规、强制性国家标准及相关行业标准基础上的进一步补充与细化，为紫金蝉茶产品提供技术依据，与现行法律法规、强制性国家标准及相关行业标准要求没有冲突。

六、标准有何先进性或特色性

本文件制定过程中，工作组调研了紫金蝉茶生产工艺、现有技术等，分析了能表征紫金蝉茶品质的理化指标、卫生指标，前期工作充分并累计大量数据。本标准的制定，体现了创新的紫金蝉茶品质特征

的市场需求以及产业化应用等方面。该标准为紫金蝉茶产品提供了一套科学、可行的产品标准，推动了紫金蝉茶的产品提升，为紫金蝉茶产业的可持续发展奠定了基础。

七、标准调研情况

工作组经过多次的实地调研、生产实践和实验分析，掌握了大量的紫金蝉茶品质数据。各起草单位认真审核标准草案，不断完善标准相关内容，并制定成标准文案

八、涉及专利的有关说明

无。

九、贯彻和实施建议

本标准发布实施后，计划组织紫金县综合服务中心及主要茶叶生产企业，在紫金县范围内开展标准实施宣贯和培训活动，确保标准能顺利实施。加强与媒体沟通，做好舆论宣传，由点及面，将标准的推行使用情况及时快捷地进行报道宣传。

（一）组织宣贯

本标准发布实施后，计划组织紫金县紫金蝉茶相关企事业单位，在全市范围内开展标准实施宣贯和培训活动，如讲座、讨论会、培训等，提高文件宣贯的效率和质量，确保文件内容得到全面宣传和推广。

（二）成果转化

搭建公共服务平台，为全省农科所、茶叶等企事业单位提供信息查询、技术创新、法规标准、管理咨询、市场开拓、人员培训等服务，提高标准使用率，带动其他企业参与使用新标准，省、市、县纵向联动推行，将新标准推行到全省相关企事业单位。

（三）推广应用

加强与媒体沟通，做好舆论宣传，通过印发宣传册（单）、利用

电视、广播、报刊、网络、微信公众号等各种形式和途径开展宣贯培训，重点围绕标准制修订背景、术语定义、技术指标等方面进行培训，帮助企业人员更好地理解和掌握标准。